

新时期下工程招投标管理信息化建设研究

张秀宏

忻州市金运公路勘察设计有限公司 山西省忻州市 034000

摘 要:基于数字化加快转型的大环境下,新时期的工程招投标管理领域正迎来全新变革。对此,本文将深入聚焦于新时期工程招投标管理信息化建设,通过剖析其多样性、偶然性以及协同性的特征,从技术限制、制度缺陷以及人才不足等维度分析建设过程中的主要难题,并提出有关新时期背景下工程招投标管理信息化建设的实践路径,旨在能够不断推动工程招投标管理信息化的建设完善,真正助力整体行业的健康有序发展。

关键词: 新时期; 工程招投标; 信息化建设; 管理工作

1 工程招投标管理信息化特征

1.1 多样性

工程招投标管理信息化的多样性体现在诸多方面。这 其中,信息来源呈现出多样性,包含了项目业主、招标代理 机构、监管部门、投标企业等多个主体。不同主体能够提供 类型丰富的信息,涵盖项目基本、信息企业资质信息、信用 信息、业绩信息等。同时,所提供的信息在格式上也呈现出 多样性的特征,不仅有基本的文字、图表,还包括数字、图 像等多种形式。而信息传播渠道也表现出多样性的特点,通 过互联网、移动客户端、电子交易平台等多种渠道,均能够 实现信息的发布和传递,有利于满足不同参与者在不同场景 下获取信息的实际需求。

1.2 偶然性

在工程招投标管理信息化中,偶然性大多缘于技术故障可能偶然发生这一层面,比如服务器突然崩溃、网络传播中断等,这些现象均会导致招投标流程出现延误,影响其信息的及时传递与高效处理。并且,外部环境的偶然变化也会对整个管理过程产生极大影响,像是政策的突然调整、一些不可抗力事件的发生等,比如,政策的调整,可能会导致招投标的某些规则与要求在短时间内发生改变,打乱原有的信息管理节奏;而不可抗力事件的发生,如自然灾害发生后极有可能对项目进度造成改动,最终影响招投标有关信息的准确性与时效性。

1.3 协同性

一直以来,关于工程招投标管理信息化的协同性都至 关重要。在这之中,各参与主体之间需要协同工作,业主发 布招标信息,招标代理机构协助组织招标活动,投标企业参与投标,监管部门进行全程监督,这些环节都将通过信息化平台紧密相连。由此可见,信息化平台打破了以往传统时间和空间的限制,实现了信息实时共享,各方能够及时获取和反馈信息,共同推进招投标流程。更为关键的是,在不同地区、不同层级的招投标管理系统之间也需要实现协同,这样才能够实现区域间的信息互联互通,真正促进资源的合理配置以及市场的公平竞争[1]。

2 工程招投标管理信息化建设难题分析

2.1 技术限制

从目前来看,绝大部分工程招投标管理信息化建设过程中都存在着技术水平不足的情况,最常见的便是部分电子交易平台中的稳定性欠佳。在开标等一些关键阶段中,面对大量数据的并发访问状态,很容易出现系统响应延迟,甚至是死机的情况,这势必会影响招投标活动的顺利进行。再加上数据接口的标准不统一,也会导致不同地区、不同部门之间的招投标系统无法实现数据的有效对接与及时共享。比如说,当企业在不同地区参与投标活动时,需要重复录入相同的资质与业绩信息,这势必会增加企业负担,导致信息准确性与流通速率降低。并且,有关于大数据、人工智能等先进技术在当前的招投标管理过程中的应用仍然不够深入,以至于无法发挥出这些技术在数据分析风险、预警等多方面的功能优势。

2.2 制度缺陷

现如今,工程招投标管理信息化建设过程中存在着一定 的制度缺陷。其中,最为直观的便是法律法规更新速度无法



跟进信息化的发展脚步,特别是对于电子招投标过程中的一些新问题缺少涉猎,比如电子签名的法律效力、电子文件保存期限等,这些新内容都缺乏明确的规定与标准。再加上现有监管制度不够完善,当处于信息化的环境下时,如果监管手段落后,对于一些围标串标等违法行为将无法实现高效性监管,存在极大的监管难度。目前,仍有部分监管部门在采用传统的监管方式,这也无法对电子交易过程中的数据展开全面且实时的监控与分析。在伴随着信用评价制度的不健全的又一影响下,势必会对企业信用评价的公信力造成影响,很难发挥出信用在招投标管理过程中的约束作用[2]。

2.3 人才不足

在新时期的发展环境下,工程招投标管理信息化建设不仅仅是依赖于技术方法的更新与引入,也需要具有相当储备的人才作为运行支撑。简单理解,工程招投标管理信息化建设需要一些既懂得招投标业务又能够熟悉信息技术的复合型人才。但是,此类人才相对匮乏,深入分析时不难发现,目前的招投标业务人员对于信息技术的掌握程度十分有限,在他们使用信息化系统时,只能简单地进行操作处理,关于系统维护优化以及更为深度的数据分析分析等工作均无法高效胜任。而且,现有的一些信息技术人员对于招投标业务的流程以及有关法律法规的了解都不够深入,所开发出的系统也很有可能无法满足当下的业务需求。再加上一些相关培训体系的规划不够完善,导致无法及时为有关从业人员提供更具系统且行业前沿的信息化知识与技能培训内容,这将进一步加重人才短缺的情况。

3 新时期下工程招投标管理信息化建设路径

3.1 注重强化技术创新

新时期环境下,工程招投标管理信息化建设要从多个方面强化技术创新,而政府部门在推动工程招投标管理信息化技术创新过程中承担着极为重要的引领身份。这就意味着,要大幅度增加对于有关技术研发的资金投入,通过设立一些专项的资金池,每年从财政预算中划拨可观资金用于技术研发创新。并且,政府也要支持并出台税收优惠政策,对于那些参与到技术研发中的科研机构和企业减免一定比例的税费、降低其研发时的成本。并且,政府部门还需积极引领牵线,组织各科研机构与当地企业开展产学研合作,鼓励双方共同成立技术攻关小组,主要针对电子交易平台以及管理系统的稳定性、兼容性等运行难题展开深入性研究。

此外,企业自身需要基于数据交互层面展开技术创新, 重点针对数据接口标准化问题进行修正与统一。在此期间, 可由国家相关部门牵头组织行业专家、企业代表共同制定出 全国性的招投标数据交换标准体系。在该体系中,要明确数 据的格式、编码规则以及传输协议等多个关键要素,目的就 在于要保障不同地区、不同部门的招投标系统可以实现高效 无缝对接。例如,可规定企业资质信息统一采用 XML 格式 展开存储与传输工作,更要遵循特定的标签规范,促使数据 在不同系统间流转时能够被准确识别与解析,这样将实现数 据的无障碍共享和实时交互。

与此同时,在新时期环境下,大数据、人工智能等技术的研发和应用不断深化,这些技术在企业招投标管理过程中的应用潜力也被逐渐放大。例如,企业可有效借助大数据分析技术,搭建起招投标数据挖掘分析平台。该平台的运行,能够实时收集、整合海量的招投标历史数据、市场动态、包括企业信息等,之后再借助关联规则挖掘、聚类分析等算法,深入性的剖析企业投标行为模式规范;而借助人工智能技术时,则可以开发智能评标系统,该系统将以自然语言处理技术为核心,针对招投标文件展开自动分类与初步评审,随后将提取关键信,再与评标标准之间展开匹配,如此便可自动生成评标报告,这一功能与流程将显著提高评标效率与公正性[3]。

3.2 全面完善制度体系

在新时期的工程招投标管理信息化建设过程中,立法部门需要紧跟信息化的发展脚步,加快对于工程招投标管理信息化相关法律法规的进一步完善,尽快出台相关电子招投标法,深入明确电子签名、电子文件的法律效力,并详细规定关于电子招投标活动从初期招标公告发布到最终合同签订这一全过程的具体操作规范,更要明确划分各方主体之间的权利与义务关系。

另外,作为监管部门,必须要充分引入大数据、云计算等先进技术,构建智能化的监督管理平台,通过实时采集以及分析招投标过程中的多种类型数据,可实现对于整个招投标活动全方位以及全时段的监控管理。例如,借助云计算强大的数据处理能力,可针对海量的投标文件数据展开实时动态化的分析,并对比不同文件中的相似度、报价合理性等关键性指标,如若在对比中发现异常情情况,就须立即启动预警机制,将有关线索实时推送给监管人员,随即展开进一



步的实践调查,尽可能地避免围标串标等违法行为出现。

此外,在全面完善制度体系的过程中,也务必要建立 相关信用评价制度。科学且合理的信用评价指标与标准将涵 盖企业自身的投标行为、合同履行状况、市场信誉等多个维 度。例如,通过有效整合工商、金融、税务等多部门,再联 合各地区的具体信用信息,能够建立出一个全面且准确的企 业信用数据库,这将实现信用信息在全国范围内的高效互认 与共享,帮助那些信誉优良的企业能够在招投标过程中享受 如优先中标、降低保证金比例等多项优惠政策,而反之,那 些信誉不良的企业则会受到一定的限制与惩罚。以此将真正 营造出一种诚实守信、公正严明的市场环境。

3.3 实施人才队伍建设

面对新时期的环境转变,企业以及相关部门需要将人才培养作为工程招投标管理信息化建设战略中的首要任务,可通过制定更加细致且完善的人才培养计划,定期组织招投标业务人员参与到信息技术培训中。关于培训内容,要包含电子交易平台的技术操作、大数据分析基础、信息安全防护等多项内容。在培训方式上,可有效结合线上线下这种灵活搭配的培训方式。例如,在线上,将着重利用网络课程平台为招投标业务人员提供丰富的学习资源,供其自主学习;而线下则是邀请行业领域的专家学者举办专题讲座活动与实操训练,配合实际的经典案例,讲解最新的信息技术在招投标业务中的一些应用技巧与关键点。并且,务必要针对信息技术人员展开关于招投标业务知识的全面培训,安排其深入到招投标一线岗位中参与实践锻炼,真切了解当下招投标流程的各个关键环节以及有关法律法规要求,促使他们能够开发出更加贴切岗位需求的信息化运行系统^[4]。

此外,基于人才队伍长远建设这一角度来看,为了能够吸引更多外部优秀的复合型人才能够进驻到工程招投标管理领域,企业以及有关部门必须要提供更具竞争力的薪资待遇和优良的职业发展空间规划。例如,可制定出极具吸引力的薪酬福利体系,涵盖基本工资、项目提成、绩效奖金、节假日福利等,以确保专项人才的付出与回报相匹配。而且,也要建立更加完善的职业晋升机制,为人才提供更加宽广的延展平台,时刻鼓励他们在技术创新以及业务拓展等多个方面发挥自身才能,有效实现个人价值与行业发展的共赢。

3.4 加强数据安全管理

数据安全无疑是当前工程招投标管理信息化建设中的基础生命线,为确保管理高效运行,必须要建立更加严格的数据访问权限管理制度,而该制度将以角色访问控制模型为基础。例如,该模型的运行一般根据招标方、投标方、监管方等不同用户角色更为精细化的分配数据访问权限。其中,招标方能够查看并修改与本项目有关的招标信息;投标只能进行访问自己的投标文件与相关反馈信息;监管方则是能够获取到更加全面的招投标过程数据,但也仅限于监管层面的应用。通过此种精细化的权限分配,可有效防止数据间的越权访问私自滥用。

此外,为全面保障数据的安全性,也要采用更加先进的数据加密技术。例如,在数据存储环节,针对部分敏感数据,譬如企业商业机密、投标报价应等要着重进行加密存储,这时便可启用 AES 高级加密标准等相对成熟的加密算法。而在数据传输过程中,则可以使用 SSL/TLS 加密协议,以此保障数据在网络传输过程中不会被轻易窃取或篡改。同时,还要定期对各项数据备份进行防范维护,通过建立异地灾备中心,可将重要数据实时备份并上传至异地储存设备中,或者也可以选用数据冗余技术,如磁盘列阵等,可全面提高数据存储时的可靠性^[5]。

参考文献:

[1] 何恒. 信息化建设在工程建设招标投标管理中的应用研究[J]. 中华建设, 2024(1).

[2] 朱爱霞. 大数据背景下建设工程招投标管理信息化应用探究[J]. 中国科技期刊数据库 工业 A, 2021(9):2.

[3] 蒋立明. 信息技术在建设工程招投标管理领域的应用研究[J]. 科学与信息化, 2019(27):1.

[4] 孙文森. 在工程建设招标投标管理中开展信息化建设的作用[J]. 2023(9):249-251.

[5] 陈光. 建设工程项目招投标管理工作的对策探讨 [J]. 现代营销(上), 2023(7):115-117.

作者简介: 张秀宏(1978—)女,汉族,籍贯: 山西省忻州市忻府区,助理工程师,本科,研究方向为道路桥梁工程技术方向。